I. Egyed feletti szervezodési szintek 9 pont 2015 oktéber

Az abra ellipszisei az élovilag egyed feletti szervezodési szintjeit jeloli.
A D" a legatfogobb szint jele.

1. Toltse ki az alabbi tablazatot! A betiik melletti cellaba irja be a megfelelé szervezddési

szint nevét! A | D” szint nevét megadtuk. (3 pont)

a szervezodési szint neve
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bioszféra, Gaia

Az alabbi meghatarozasok, fogalmak sorszamat irja be a megfeleld ellipszisbe! (4 pont)

2. | mérsékeltévi lombhullato erdok

hazankban altalaban 600 m magassagi szint felett eléfordulé erdétipus
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6. Melyik hazai erdétipusra jellemz6 a 3. megfogalmazas?

A) nyaras-borokas
B) gyertyanos-tolgyes

C) bukkos
D) puhafa ligeterdd

7. A fényképen lathato odvas keltike gumés, kora tavasszal viragzé ndvényfa). Tobbféle,

egymassal keresztez0do szinvaltozata ismert. Az alabbi megfogalmazasok kozill melyik

A) A fa) egyedeinek Osszessége egy adott tarsulastipusban.

B) A fa) minden egyede, mely csak azonos utddokat képes létrehozni.
C) A faj adott szinvaltozati egyedeinek dsszessége.

D) A fa) azon egyedei, melyek kozott a génaramlas megvalosul.

E) A faj egyszerre viragzo egyedeinek Osszessége.




|
I11. Kélcsonhatasok 9 pont 2017 oktober

Hasonlitsa dssze az alabbi fogalmakat! A megfelelé betiiket irja az allitasok utani négyzetbe!
Minden helyes vilasz 1 pont.

A) Altruizmus
B) Agresszio (fajon beliil)

C) Versengés (fajok kozott)
D) Mindharom

E) Egyik sem

1. | Kiilonb6zé faji populaciok kozott fellépd kdlesonhatas.

2. | Legalabb az egyik fél szamara hatranyos kapcsolat.

3. | A ragadozo és a zsakmany viszonya is ilyen.

4 Rokon egyedek kozott gyakrabban megfigyelhetd, mint a genetikailag tavolabb

allok kozott.

5. | Teriiletvédé allatoknal gyakran eléfordul rivalis him megjelenésekor.

6. | Azonos, vagy hasonlé kdrnyezeti igényi partnerek kozott fordul eld.

7. | Fontos lehet a rangsor kialakitasanal.

8. Az asztalkdzosség (kommenzalizmus) nem sorolhaté be a fenti kdlcsdnhatasok
egyikébe sem. Indokolja meg, hogy miért nem, és irjon egy példat erre a

kdlesonhatastipusra (mindkét kélesonhato ¢16lény megnevezésével)! (2 pont)

...............................................................................................................
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IV. Szaporodasi gorbék (8 pont) 2005 majus

Minden helyes valasz 1 pont.
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G. F. Gause orosz mikrobiologus 1934-ben tette kdzzé eredményeit ,, A létért folyo kiizdelem”

cimmel. Konyvében tobbek kozott két papucsillat faj elkilonitert populacioit vizsgalta azonos

koriilmények kozott. Az also grafikon a két fa) térfogategységenként mért egyedszamat, a folsé
grafikon a két fa) egyedeinek Osszes térfogatat mutatja. A kutat6 a kdzeg tapanyagtartalmat végig

allando szinten tartotta.

1. Melyik faj szaporodasi (iteme (ratdja) a magasabb? ...

2. Indokolja roviden, hogy a gyors ndvekedés: szakasz utan miért allt be mindkét fajnal egy

allando egyedsiriiségi allapot!




3. Mivel magyardzza az egyedszim-gorbék & az dssztérfogat-gorbék kilonbségét?
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Gause kisérletének folytatdsaként kevert tenyészetben is megvizsgalta a két fa) szaporodisat, a 2.
¢és 3. abran lathatéd eredménnyel.

4. Milyen tipust kolesonhatds Iépett {0l a két papucsallat-fay kozou?
A helyes vilasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Szimbidzis,

B) Asztalkdzosség.

C) Agresszid.

D) Parazitizmus.

— E) Versengés (kompeticid).
|

5. Indokolja roviden, mi magyarizhatja a kozonséges papucsdllat lassi kiszoruldsat a tenyé-
szetbol! (1 pont)

— 6. Milyen valtozast okozna egy ragadozd betelepiilése a kozos tenyészetbe, amely abbél a
papucsillat fajbol pusztit tobbet, amelyiknek éppen nagyobb a stiriisége? (1 pont)

7. Gause ugy latta, hogy kisérletei a | Jétért folyd kiizdelem™ Darwintol szarmazo elvét mutatjak
be mesterséges korilmények kozott. Indokolja, hogy a 2. és 3. dbran lathatd folyamat miért
nem nevezhetd evolicios vialtozasnak! (2 pont)




A novények mint indikatorok

10 pont 2009 majus

Egy didk kivancsi volt kiilonboz6 élohelyek kormyezeti viszonyaira. Harom él6hely-tipusbél
feljegyezte a leggyakrabban el6fordulo 5 fajt, majd a fajok mellé egy tablazatban feltiintette

azok T (homérsékletigény), W (vizigény), R (talaj pH igény) értékeit.

[Fajnév Elohely T W R *
baracklevelil harangvirdgiseres-tolgyes 5 4 3
barkdcafa cseres-tolgyes 5 4 4
Csertolgy cseres-tolgyes 5 3 3
[fagyal cseres-tolgyes 5 4 3
katoros margitvirdg cseres-tolgyes 5 4 4
bikk bikkos 5 5 4
erdet ibolya biikkos 5 5 3
erdel madarsoska biikkos 5 7 3
hagymas fogasir biikkos 5 5 4
pzagos mige biikkos 5 5 3
lfényes sas kziklagyep 6 2 4
hegyi gamandor kziklagyep 6 0 5
homoki pimpd kziklagyep 6 1 5
kozonséges gubovirag  bziklagyep 6 2 4 -
kziirke napvirag kziklagyep 6 0 5 Bakkos
T W R
0 tag tirési extrém sziraz tag tirési
1 Tundra igen sziraz savanyu
2 erdéstundra szaraz enyhén savanyu
3 Tajga mérsékelten sziraz kozel semleges
4 clegyes erdd mérsékelten ide enyhén meszes
5 Lomberdd ude meszes
6 Szubmediterrin lomberdd mérsékelten nedves -
mediterran, atlanti orokzold
7 erdd nedves -

AT értéknél a hdmérséklet igény a legjellemzibb klimadvvel van megadva,
Az 1-7 kdzott szamérték egyre novekvo atlaghdmérsékleti klimaovet jelolnek.

1. Toltse ki az alabbi tablazatot! A szamitashoz a diak altal feljegyzett adatokat hasznalja!

¢léhelytipus

T atlag

W atlag

R atlag

A Biukkos

B Cseres-tolgyes

C  Szklagyep

(3 pont)




A meghatarozasok melletti négyzetbe irja be az éléhely-tipusnak megfeleld betiijelet (A, B
vagy C)! (5 pont)

2. Talajanak kémbhatasa kozel semleges, enyhén meszes

3. Az élohely igen szaraz klimaja

4. Allomanyaban tide vizigényii faj is talalhato

5. A fajok tobbsége mérsékelten iide élohelyre utal

6. Az élohely homérséklete a szubmediterran lomberdé klimanak felel meg

7. Egészitse ki az alabbi oszlopdiagramot: a hianyzé oszlopokat rajzolja bele az abraba!
Ugyeljen a megfeleld grafikai jelzés (iires, savozott, kitoltott) alkalmazasara' (2 pont)
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